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Постановка проблеми в загальному вигляді. У су-

часному суспільстві істотно зріс інтерес до проблеми 
особистості, а саме до формування у дітей та молоді 
особистісних цінностей. Такі трансформації спонукають 
освіту сконцентруватися на особистісних потребах 
людини, її ціннісних вимірах щодо пізнання світу, само-
пізнання, надати можливості кожному досягти бажаного 
на основі розвитку власних якостей, за рахунок власних 
зусиль. 

Бути особистістю у сучасному світі означає переду-
сім, самостійно здійснювати вибір, оцінювати наслідки 
прийнятих рішень. Об’єктом діяльності й уваги особис-
тості має бути не лише зовнішній світ, а й вона сама, в 
уявленні себе, у самооцінці, у прагненні до самовдоско-
налення, здатності до самоспостереження, самоаналізу, 
саморегуляції. Актуальність теми визначається тим, що 
формування особистості відбувається у шкільному віці, і 
саме історична освіта виконує це завдання за допомогою 
вивчення долі видатних історичних постатей. 

Перед історичною наукою сьогодні постала необхід-
ність нової інтерпретації життєдіяльності постатей, їх 
драматичних протиріч, долезмінюючих процесів та тра-
гічних помилок задля передачі моральних уроків майбу-
тнім поколінням. Йдеться не тільки про сприйняття і 
тлумачення тієї чи іншої точки зору, але й про вміння 
зрозуміти і «відчути себе» у вирії тих подій, за тими 
обставинами, на місці «тієї» (конкретної / видатної) 
історичної особи. Важливим моментом є здатність 
людини усвідомлювати та відкидати той досвід, який не 
витримав перевірки життям і часом. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання 
про важливість вивчення ролі особистості в історичному 
процесі в умовах шкільної освіти досліджувалося мето-
дистами та педагогами давно, але воно залишається 
актуальним і на сьогодні. Аналіз педагогічної літератури 
свідчить про те, що багато сучасних методистів – дослі-
дників (О.І. Пометун, Н.О. Вєнцева, І.А. Коляда, 
П. Мороз, О. Фідря, А.С. Пінчук та ін.) вважають доці-
льним спрямовувати формування особистості учня на 
пошук орієнтирів та ідеалів через вивчення життя та 
діяльності видатних, талановитих і великих осіб. Тим 
більше, що останнім часом з’являються розробки нових 
методологічних підходів та інноваційних навчальних 
методик щодо визначення ролі історичних осіб у процесі 
пізнання історії та формуванні історичної свідомості 
школярів. Допомогти учням надути потрібних знань та 

досвіду в даному контексті вчителі мають змогу за 
допомогою компетентнісно орієнтованої методики нав-
чання історії.  

Мета статті: визначити умови реалізації компетент-
нісного підходу щодо вивчення історії життя та діяльно-
сті видатних особистостей в системі сучасної шкільної 
історичної освіти в Україні. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Під 
компетентнісним підходом в освіті розуміється спрямо-
ваність навчально-виховного процесу на формування і 
розвиток компетентностей особистості того, хто навча-
ється [4, с.11]. Компетентність дослідники визначають 
як «здатність застосовувати набуті знання, вміння, нави-
чки, способи діяльності, власний досвід у житті й нав-
чанні» [4, с.7]. Отже, компетентнісно орієнтоване навчання 
у будь якому разі починається з процесу формування 
історичних знань, у структурі яких більшість сучасних 
дослідників виокремлюють ціннісний (мотиваційно-цін-
нісний) компонент, виходячи з того, що цінності    це 
ознаки й ідеали, які визначають всі цільові установки 
соціальної поведінки особи. Останнім часом і в педаго-
гічній практиці вчителів історії спостерігається активне 
використання антропологічного підходу, тобто звернення 
до людини, її внутрішнього світу, духовності і мораль-
ності. Ефективності цей процес набуває через призму 
вивчення еволюції становлення та аналізу життєдіяль-
ності особистості конкретної людини.  

Дослідження людської долі на уроках історії сьогодні 
традиційно починається з вивченні життя та діяльності 
постатей, чия діяльність залишила помітний слід в істо-
рії. Починаючи розмову з учнями вчителі зазвичай апе-
люють поняттями: історична особа, видатна особистість, 
історична персона, історичний діяч, харизматична людина, 
яскрава індивідуальність та т.ін. Особистість (персона) – 
це найвищий ступінь духовного розвитку людини, що 
являє собою стійку сукупність соціально вагомих якостей, 
які характеризують індивіда як унікальну суб’єктивність, 
здатну освоювати і змінювати світ [5]. Індивідуальність 
визначається як неповторна своєрідність людини, набір 
унікальних властивостей, що відрізняють її від інших 
людей. За визначенням І.А. Коляди, історична особа     це 
особистість з яскраво вираженою індивідуальністю, що 
залишила значний слід в історії [3, с.305]. Не менш 
значущою в історії є діяльність видатних осіб. Але необ-
хідно розрізняти поняття «видатна особа» та «історична 
особа». Дослідники вважають, що історична особа завжди 

Стаття присвячена методичним аспектам реалізації компетентнісного підходу до вивчення життя, 
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є видатною, але видатна особа не завжди є історичною з 
погляду її ролі в безпосередньому історичному розвитку. 
Наприклад, великі науковці є видатними особистостями, 
але результати їхньої діяльності лише опосередковано 
сприяють історичному розвитку. Історична особа пере-
творює історію на безпосередній предмет своєї діяльності 
й присвячує її розвиткові своє життя [6]. Таких людей 
часто називають харизматичними (духовно обдаровани-
ми), геніальними (надзвичайно талановитими), героїчними 
(руйнівники старого та будівельники нового життя). Бо 
тільки вони здатні прискорити, або, навпаки, віддалити 
вирішення нагальних проблем суспільства, надати ори-
гінальності їх вирішенню, талановито або безглуздо 
використати можливості, що з’явилися. Велич таких 
людей визначається як їх природними здібностями, так і 
придбаними якостями розуму та характеру за обставин, 
що склалися. Саме тому історична освіта передусім 
зосереджувала завжди і зосереджує сьогодні увагу на 
державних діячах. Але велике значення для розвитку 
історичного процесу відіграють видатні особистості в 
галузі науки, техніки, философії, литературі, мистетства 
тощо. Їх діяльність також має велике значення для 
історії людства. 

І.А. Коляда запропонував наступну типологізацію 
історичних осіб: 

– за наслідками діяльності: позитивні (творці, будів-
ничі, реформатори, гуманісти); негативні (консерватори, 
руйнівники, контрреформатори, тирани); багатогранні 
(наслідки діяльності суперечливі); 

– за походженням: видатні за статусом (монархи, 
президенти); видатні за діяльністю; видатні за статусом і 
за діяльністю [3, с.305]. 

Як відомо, людина живе у конкретних умовах, що 
складаються під впливом природних, культурних, полі-
тичних, економічних, соціальних чинників, які в сукуп-
ності породжують відповідний спосіб її життя в конкре-
тну епоху та в конкретному регіоні світу. Тому, як 
підкреслює О.І. Пометун, історик завжди має пам’ятати, 
що він є не безпосереднім свідком, а лише інтерпретато-
ром минулої реальності [4, с.133]. Достовірність тієї чи 
іншої інтерпретації залежить від того, скільки і яких 
джерел вивчено, чи вірно визначені поняття, що розкри-
вають сутність явищ, чи простежені зв’язки, залежності, 
стосунки між окремими подіями, явищами, процесами 
тощо. До того ж інтерпретацією минулого займаються 
не тільки фахівці-історики, а й письменники, популяри-
затори і просто сучасники тих чи інших подій. Будь-яка 
інтерпретація, трактування історії має цінність тільки, 
якщо спирається на докази, факти. 

Історична особистість, на думку сучасних методис-
тів, має вивчатися за наступних умов: не стільки на тлі 
історичного процесу, скільки як його складова частина і 
суттєвий чинник впливу; через моменти життєвого 
вибору; на основі альтернативної подачі матеріалу про 
діяльність людини; надання характеристики моральності 
його вчинкам або бездіяльності; прагнення спочатку 
усвідомити, зрозуміти, а лише потім оцінити думки, 
почуття, хвилювання та мотиви вчинків особи; врахову-
вати процес еволюції поглядів та розвиток особистості 
протягом життя; брати до уваги оцінку та сприйняття 
історичної особи її сучасниками (як соратниками так і 
ворогами). Таким чином, важливим є поява в учнів 
бажання зрозуміти історичну особу, як реальну людину, 
з її пошуком життєвого шляху, помилками та перемо-

гами, багатим внутрішнім життям, внутрішньою бороть-
бою в момент прийняття відповідальних рішень. Але, 
передусім, учні мають оцінювати діяльність історичних 
осіб з точки зору виконання історично важливих зав-
дань, покладених на них спільнотою. Адже історії відомі 
різні особистості. У більшості вивчають тих, хто спри-
чиняв позитивний вплив на хід та результати історичних 
подій або процесів. А були ті, які, навпаки, негативно 
або суперечливо вплинули на хід історії.  

Вивчення історичних постатей не тільки сприяє піз-
нанню історії, а й впливає на формування особистості 
учня. Комплексним показником рівня історичної освіти 
є історична компетентність учнів, тобто здатність пізна-
вати минуле, заснована на знаннях, ціннісних орієнтирах 
і досвіді, набутих під час навчання. До елементів істори-
чної компетентності належать: хронологічна компетент-
ність, тобто уміння орієнтуватися в історичному часі; 
просторова компетентність – уміння орієнтуватися в 
історичному просторі; інформаційна компетентність – 
уміння працювати з джерелами історичної інформації, 
інтерпретувати зміст джерел; логічна компетентність – 
уміння визначати і застосовувати теоретичні поняття для 
аналізу й пояснення історичних подій та явищ, розуміти 
множинність трактувань минулого та зіставляти різні 
його інтерпретації; аксіологічна компетентність – уміння 
формулювати оцінку історичних подій та історичних 
постатей, суголосну до цінностей та уявлень відповід-
ного часу чи відповідної групи людей, осмислювати 
зв’язки між історією і сучасним життям [2]. Таким чи-
ном, історична, як і всі інші компетентності має дієвий, 
практико-орієнтований характер. Вона є особистісним 
утворенням і проявляється у процесі активних самостій-
них дій учня.  

У процесі формування історичної компетентності в 
учнів неабияку роль відіграють джерела історичних 
знань. Висвітлення життя, діяльності та ролі видатних 
особистостей вчитель має здійснювати за допомогою 
наочності (ілюстрації, портрети, фото, відео – матеріали, 
мультимедійна продукція тощо), писемних джерел (ме-
муари, спогади, листи, щоденники тощо), художньої 
(історичні твори, історична белетристика, історичні есе 
тощо), наукової та науково-популярної (шкільні хресто-
матії, підручники, посібники, публіцистика, наукові 
статті тощо) літератури. 

Важливим у процесі формування уявлень про істори-
чну персоналію належить методиці складання «історич-
ного портрета». Висвітлення історичної постаті має 
висвітлювати: життєопис цієї особи; риси характеру; 
темперамент; сукупність ідей, поглядів, що визначали 
спрямованість її діяльності; загальний контекст, у якому 
відбувалась її діяльність; ідейно-соціальні, культурни-
цькі та інші засади діяльності; вплив діяльності на конк-
ретні історичні події, наслідки та значення діяльності 
історичної постаті; характеристики історичного часу і 
простору, особливостей соціуму, до якого належить 
особа. Історичний діяч повинен постати в уяві учнів 
людиною свого часу і з усіма власними особистісними 
особливостями. 

Сучасні українські методисти розробили різноманітні 
традиційні та інноваційні методики щодо формування в 
учнів уявлень про історичну персоналію. Умовно їх 
можна згрупувати таким чином: 

1 група. Словесно – монологічні методи викладу 
матеріалу (пояснювально-ілюстративна методика): сю-
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жетна розповідь, образна характеристика, пояснення, 
коротка доповідь, біографічна довідка, персоніфікація 
(подання матеріалу від першої особи – очевидця, учас-
ника подій),  

2 група. Словесно – діалогічні методи навчального 
процесу: драматизація (діалог двох або більше осіб – 
представників різних верств населення, політичних сил, 
протидіючих сторін, які відображають різні погляди та 
позиції); уявне інтерв’ю (наприклад: діалог «журналі-
ста» і «учасника подій»), бесіда; інтерактивні методики: 
групові навчальні технології, кооперативне навчання, 
дидактичні ігри, дискусійні методи, навчальні групові 
проекти тощо. Серед дискусійних методів особливу 
увагу приділяють «Судовому засіданню» – дискусії з 
елементами ігрового моделювання. Обговорення прохо-
дить у вигляді слухання справи з участю сторони, що 
обвинувачує, суду та захисту. Суть цього методу полягає 
в тому, щоб розглянути якусь проблему не тільки з 
позиції сучасної людини, а і з позиції «учасників» подій. 
На думку Н.О. Вєнцевої: «Сукупність точок зору мину-
лого і сучасності робить цю дискусію дуже своєрід-
ною [1, с.29].  

3 група. Методи самостійної пізнавальної діяльності 
учнів: виконання рефератів, історичних есе, мультиме-
дійних презентацій, публікацій, виконання завдань прак-
тичної роботи, складання історичних портретів, пошу-
ково – дослідницька діяльність тощо. 

4 група. Методи перевірки сформованості навчаль-
них компетентностей: усне опитування, тестування, вза-
ємо перевірка, програмований контроль, перевірка вико-
нання практичних завдань щодо вивчення життя, діяль-
ності та ролі видатних особистостей тощо. 

Висновки. Таким чином, компетентнісний підхід до 
вивчення життя, діяльності та ролі видатних особистос-
тей в шкільній історичній освіті передбачає формування, 
передусім, історичної компетентності у процесі нав-
чання історії України та всесвітньої історії. Реалізація 
даного завдання здійснюється завдяки професійної дія-
льності вчителя, направленої на впровадження як сучас-
них наукових методологічних так і сучасних методичних 
підходів. У результаті виконання різноманітних та різ-
норівневих завдань виявляється як учні засвоїли мате-
ріал на емпіричному та теоретичному рівнях та наскі-
льки сформованими є уміння творчо його використо-
вувати при виконанні практичних завдань. 

Отже, реалізація компетентнісного підходу до вив-
чення життя, діяльності та ролі видатних особистостей в 
шкільній історичній освіті дає можливість багаторакур-
сно і багатоаспектно впроваджувати у процес навчання 
історію життєдіяльності непересічних осіб, запобігати 

модернізації історії, забезпечити накопичення певного 
досвіду задля формування у сучасній молоді усвідом-
лення сенсу власного життєвого шляху, необхідності 
подальшого саморозвитку та самореалізації. 
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